

沉甸甸的收获

——2025年夏季粮油收获一线观察

麦浪翻滚,菜籽飘香。广袤田野迎来今年第一茬粮食收获季。

麦收总体进度过半,冬油菜收获完毕——正在绘就的丰收图景背后,是广大农民克服旱情等不利因素的辛勤耕耘,是智慧农业提质升级的创新探索,也是各地各部门多措并举的强大合力。

打好主动仗 抢抓农时保夏收

“麦熟一响,龙口夺粮”。河南省新乡县的农户马文昌站在地头,看着收割后的麦粒流水般倒入运输车中,欣慰的笑容挂在了脸上。

“看样子,今年产量比去年还要高一些。”马文昌高兴地告诉记者,麦子已经完全成熟了,这几天正在加班加点抢收。“我家种的都是种子粮,播种前就被种子公司预订了,每斤价格比普通小麦贵一毛钱。”

良田、良种、良机、良法——近年来,农业农村持续推进“四良”融合,我国粮油作物在大面积单产提升方面不断取得新突破。

“今年小麦产量和质量都不错。”新乡县农业技术推广站站长文祥朋说,新乡县在大力推进高标准农田建设、提升农田抗灾减灾能力的同时,积极推广适应当地种植的高产稳产品种。

金黄麦田,籽粒饱满。在河北邯郸市邱县,收割机此起彼伏的轰鸣声中,大片冬小麦加快收获进度。据邯郸市农业农村局统计,今年该市夏粮将实现增产。

“为提升小麦产量和质量,我们联合科研院所推广优质品种,提供专业技术指导,为小麦丰收全程护航。”邱县农业农村局种植业股负责人王永强说,全县组织了217名技术人员深入田间地头,指导农户及时跟进小麦管护措施,还搭建起“线上+线下”服务网络,通过微信群、信息平台等及时推送气象预警、病虫害防治方案等信息,让种植户足不出户就能获取专业知识。

夏收作物中,夏油占全年油料的四成,今年也迎来了喜人的收获。两周前,湖北省襄阳市南漳县巡店镇雁落坪村的千亩示范田里,随着巨大的轰鸣,饱满的油菜荚瞬间进入收割机,分离出乌黑油亮的菜籽;被粉碎的秸秆则化身天然绿肥,均匀铺撒在田间,滋养着土地。

“今年我们扩大了冬油菜播种面积,围绕单产提升又加大了精量播种、‘一促四防’、机收减损等专业化技术指导力度。”据湖北省油菜办公室有关负责人介绍,湖北省油菜种植面积1910多万亩,平均单产接近160公斤,高产田亩产超300公斤。2024年,湖北省油菜总产量292万吨,今年有望突破300万吨。

南京农业大学教授宋晶表示,

夏收是全年农业生产的第一仗,作为夏粮主力的小麦属于我国城乡居民主要口粮品种。夏粮收获,关乎全年粮食生产大局,将为应对复杂多变的国内外形势、推动经济社会高质量发展提供有力支撑。

全力应挑战 共筑粮食安全防线

前期多地干旱持续让麦苗“喊渴”,大风影响导致油菜植株倒伏……今年以来,极端天气频发,给夏粮收获带来严峻挑战。

“这收成太不容易了!”在山西省运城市芮城县东乡乡的远鹏智慧农场,负责人胡天妮看着收割机在金色麦田里来回忙碌很是感慨。

今年春天,山西出现严重干旱,近80天无有效降雨。“农场里1000多亩小麦到了拔节孕穗的关键期,对水分的需求极大。那段时间我急得白天吃不下,晚上睡不着。”胡天妮说,多亏政府支持,指导农户利用引黄水浇灌,避免了小麦因旱大幅减产的风险。

面对严峻旱情,财政部会同农业农村部下中央级农业生产防灾救灾资金,支持山西、江苏、安徽、河南、广西、陕西等6省(自治区)做好抗旱救灾等相关工作。

山西等地水利系统调度各类急水源,利用水利设施对旱地进行补水浇灌,发挥大中型灌区主力军作用,启动春浇春灌抗旱保夏粮行动;

农业农村系统组织专家和农技人员深入田间地头,指导农民科学浇水抗旱,并开展小麦“一喷三防”作业,为小麦的丰产丰收奠定坚实基础……

冬油菜的收获同样来之不易。湖南省益阳市资阳区新桥河镇爱屋湾村的油菜种植户龚建华回忆,4月

中旬一场大风让他家油菜出现了倒伏,让他很揪心。

大风天气过后,资阳区成立的油菜生产专家技术指导组农技专家迅速联系龚建华,讲清如何防治倒伏油菜发生霉烂感染病害,并建议提前收割,利用清晨和傍晚对油菜进行机收。

“专家告诉我,在机械收获的过程中油菜荚经过触碰很容易炸裂导致损失,但清晨、傍晚的露水能润湿油菜荚,减少收割过程中的角果炸裂损失。”龚建华说,如此一来,家里油菜每亩多收了30多斤。

智能科技护航 高质高效保夏收

不到4分钟便可收割一亩地!在山东省济宁市汶上县义桥镇房村,两台印有“汶农服”标识的雷沃GM100大型联合收割机在麦浪中平稳穿行,不一会儿,驶过的地里只留下短短的麦茬。

“我们这台机器装了北斗系统,提前将地块的相关数据输入机具,它就能规划最优路线,不重割、不漏割,又快又准。”汶上县农业社会化服务协会(汶农服)理事长郭波波说。

俗话说,“麦熟不收,有粮也丢”。我国各地夏收时间差异较大,但小麦适收期也就是几天工夫,农业机械在其中发挥着至关重要的作用。

为做好今年夏粮收获,农业农村部提前组织各地调配农机,预计全国投入各类农机具超1700万台(套),压茬推进夏收、夏种和夏管机械化作业。

其中联合收割机80多万台,参与跨区作业的超20万台。9-10公斤/秒大喂入量联合收割机成为跨区

作业主流机型,配备北斗定位、作业监测等功能的智能化联合收割机更多投入生产一线。

同时,农业农村部还联合交通运输部、公安、气象、石油石化等部门和单位共同加强农机作业服务保障。

在麦收重点省份设立跨区作业接待服务站3400多个,在高速公路收费站开通农机绿色通道4800多个,对跨区农机进一步简化核验程序,一律快速免费放行;组织设立农机优先优惠加油通道5800多个,开通农机作业服务保障热线电话1260多个,启动“三更”机收气象服务等……

各地还充分发挥农机专业合作社、农机服务公司力量,提高社会化服务能力,力争夺秒抢收入库。

江苏省淮安市盱眙县创新投用了农机调度平台,并向种植户发放手机联系手册,实现农机手与种植户精准对接。

“我家种了800多亩地,需要十多台收割机,过去人找机器效率不高,麦收时期特别焦虑。现在有了农机调度平台,很快就找到收割机,收割效率也大大提高。”盱眙县古桑街道种植大户马守金说。

减损也是增收。记者了解到,今年江苏大力推广新型低损高效收获机械和专用收获机械,提前开展机收减损宣传、培训、比武活动,加强机收损失率监测,最大限度降低夏粮机收损失。

截至目前,江苏共组织开展省级机收减损试验6次,机收减损培训434场次,设立损失率监测点位数579个,有效降低了麦收损失。

不断刷新的麦收速度,见证着农业现代化的发展。放眼广袤田畴,“藏粮于地、藏粮于技”在田间地头激发出澎湃动能,大国粮仓的根基更加稳固。

新华社北京6月9日电



6月4日,在河南省商丘市梁园区李庄镇瑞瑞种植专业合作社,农机手进行田间作业。新华社发

接力奋斗三十载 文明沃土育新枝

(上接1版)

近年来,宋家堡村积极调整产业结构,因地制宜发展特色农业,除了酥梨,水果玉米等农作物也成为增收的重要来源。为壮大集体经济,村里创新采用“党支部+”新模式激活集体资产:在机动地发包工作中,坚持公平、公正、公开、透明的原则,根据土地现状公开制定底价,通过公开竞价方式由竞标最高者承包,充分体现“支部引导、市场调节、双方自愿、依法有偿”的阳光操作机制。这一举措按下了集体经济增收“快进键”,每年发包收入逾30万元,为村庄发展提供了坚实的经济保障。

同时,村里根据实际作业需要,吸纳6名农机手,配备7台农机具,并鼓励农机人才购置无人机。村两委积极协助农机人才申领市级农机购置补贴资金,降低投入成本;多方协调在村内集中开展旋耕、播种、飞防等多阶段托管服务。如今,全村托管服务面积扩展到近3200亩,涉及农户252户,相较传统作业模式,实现亩均成本节省20元。这种规模化、专业化的服务模式,不仅提高了农业生产效率,还保障了粮食生产、促进了农民增收,实现多方共赢。

孟夏的田野,绿油油的玉米苗随风摇曳,充满生机与希望。在宋家堡村,这片土地不仅孕育出金黄的麦穗、香甜的酥梨,更孕育出跨越三十年的文明信仰。谈及未来规划,薛瑞明表示:“我们希望引进好的农产品项目,打造出‘宋家堡’特色品牌,让酥梨、水果玉米等农产品附加值再提升。”

当月底的柏油路贯通,村民们走在“净路”上,看到的不仅是脚下的坦途,更是三十年文明接力铺就的幸福路——这条路,通向丰收的田野,更通向充满希望的明天。

全球多地举办首个文明对话国际日庆祝活动

新华社北京6月10日电

综合新华社驻外记者报道:6月10日是首个文明对话国际日。中方同联合国等国际组织以及多国一道,在全球多地开展丰富多彩的主题活动。

“文明交流互鉴”全球对话系列活动9日在美国纽约联合国总部举办。当天下午举行由中国、埃及、秘鲁、西班牙、乌兹别克斯坦等国常驻联合国代表团及联合国文明联盟共同主办的“庆祝文明对话国际日”主题对话会。

中共中央政治局委员、外交部长王毅通过视频致辞表示,文明对话是和平的纽带、发展的动力、友谊的桥梁。中方主张做文明平等的捍卫者、文明交流的践行者、文明进步的促进者。

联合国秘书长古特雷斯在视频致辞中表示,对话对于建立理解和信任至关重要,文明对话国际日呼吁我们采取行动、倾听、畅谈、建立联系。联合国副秘书长、联合国文明联盟高级代表莫拉蒂诺斯在致辞中赞扬中方提出的全球文明倡议,感谢中国为促进文明对话发挥的领导作用和做出的坚定承诺,并表示要确保对话始终

是多边主义的核心。

“《文明宣言》——人类命运共同体的美好画卷I”“太阳之光——古蜀文明与世界”“文明互鉴·世界愿景”图形印展三部分组成的“文明交流互鉴”系列展览随后在联合国总部开幕。当晚,“跨越海空的文明对话”专场文艺演出在联合国大会厅举行。

9日,“对话·知音暨兰亭·雅集”中书法和音乐文化交流活动在科威特中国文化中心举行,中科各界近200名嘉宾参加了活动。在活动现场,中书法家现场书写了“知音”“友谊”等主题作品,中国音乐家演奏《高山流水》《梁祝》等经典曲目,科威特音乐家则以乌德琴等阿拉伯传统乐器演绎德国民谣与世界名曲。

庆祝中瑞建交75周年暨“对话·知音”文明对话国际日主题音乐会7日在瑞士伯尔尼举行。中外嘉宾约450人齐聚一堂,共同欣赏中国交响乐团紫禁城弦乐四重奏的精彩演出,引发观众强烈共鸣。

由中国常驻联合国教科文组织代表团和联合国教科文组织共同主办的“丝路青年对话

未来”研讨会5日在位于巴黎的联合国教科文组织总部举行。来自希腊、巴西、哈萨克斯坦、埃塞俄比亚等多国的常驻联合国教科文组织代表、青年学者和专家齐聚一堂,围绕文明互鉴、青年对话与共建未来展开深入交流。

肯尼亚首都内罗毕5日举行文明对话国际日庆祝活动,联合国官员和各国驻肯使节等200多人出席。中国传统戏曲《牡丹亭》以及二胡、琵琶等民乐演奏,引发现场阵阵掌声。

联合国内罗毕办事处总干事扎伊娜·哈瓦·班古拉在宣读联合国秘书长古特雷斯的贺词时说,文明对话是实现全球持久和平与凝聚力的必由之路。班古拉呼吁国际社会以对话消弭分歧,努力构建多元包容、团结友善、尊严平等的人类大家庭。

2024年6月,联合国大会一致通过中国提出的决议,把每年6月10日定为文明对话国际日。据悉,瑞士日内瓦、奥地利维也纳、泰国曼谷、荷兰海牙等联合国驻地也将于文明对话国际日期间举办精彩纷呈的主题活动。

金融工作动态

中阳农商银行

深耕厅堂服务 传递金融为民温度

中阳农商银行始终坚守金融工作的政治性、人民性,将“以客户为中心”理念融入血脉,以“赢在厅堂”为抓手,全方位优化服务品质,打造高效便捷、温暖贴心的金融服务新体验。

该行聚焦客户需求,推行“一站式”高效办理模式,运用移动展业、智能柜台等科技手段,快速响应业务需求。尤其关注特殊群体,针对老年客户和个体工商户提供“手把手”教学;对行动不便的老年客户,实施专人全程陪同办理,有效破除“数字鸿沟”,实现无障碍服务。厅堂还创新服务

内涵,定期举办“金融知识小讲堂”,普及反诈、理财知识,将服务场所延伸为学习园地。同时,精心设立“爱心服务驿站”,配备老花镜、轮椅、急救药箱等设施,于细微处彰显人文关怀,生动践行“服务有温度、关怀有深度”的承诺。

通过一系列扎实举措,中阳农商银行显著提升了客户办理效率与服务体验,有效增强了群众的获得感、幸福感、安全感,为服务地方经济社会发展、助力乡村振兴贡献了坚实的金融力量。(刘畅)

中阳农商银行

践行“金融为民” 精准送贷上门解民需

为深入贯彻落实“问需于民 送贷上门”专项活动精神,牢固树立“打基础,谋长远”发展理念,中阳农商银行坚持以客户需求为导向,以优质服务为抓手,着力夯实基础工作,筑牢发展根基,全力打造“客户信赖、员工幸福、股东满意、监管放心、社会认可”的好银行。

6月4日上午,该行领导班子成员率先垂范,带领由高管、部室及网点人员组成的多支“农商快办”服务队,深入一线开展周三集中营销活动。服务队秉持“面对面沟通、零距离服务”原则,通过“清单式走访、差异化对接”,走进沿街商铺、农贸市场等区域,详细了解客

户经营状况与融资需求。活动中,队员们不仅现场精准推介适配的信贷产品,耐心解答客户疑问,更结合存款、电子银行、理财、车险等一揽子金融服务,为客户量身定制综合金融解决方案,努力实现“一次走访、全面覆盖”,将金融活水精准滴灌至需求一线。

下一步,中阳农商银行将持续深化“持之以恒走出去,热情服务引进来”的工作理念,不断优化“走出去”服务模式,以更主动的姿态更精准的对接,切实打通金融服务“最后一公里”,为服务县域经济高质量发展、助力乡村振兴注入强劲金融动能。(刘畅 白如霞)

邮储银行搭建“法律盾牌”

筑牢金融消费者权益安全防线

6月11日,邮储银行吕梁市分行在团结路特色支行和文水县支行教育基地,创新性举办“U心消保”律师专场活动,聚焦个人信息保护与电信网络诈骗防范两大数字时代金融安全核心议题,普及金融消费法律常识,筑牢金融消费安全防线。

此次活动旨在深度践行“普及金融知识万里行”的主旨,专业赋能,直击痛点,特别邀请合作律师王亚锋担任主讲,深度解读相关法规,将法律条文转化为实用指南,精准剖析数字生活场景中的个人信息泄露风险点及高发电信诈骗的核心运作逻辑,为现场消费者带来了一场聚焦个人信息保护与防范电信网络诈骗的实战性金融知识盛宴。

王亚锋律师以案例为鉴,通过对本土化真实案例,深度剖析网购时不经意留下的信息痕迹、手机APP过度索取权限、公共场合WiFi接入的密码风险等,生动揭示诈骗手段的欺骗性与危害性,显著提升公众风险辨识能力与防范意识。强调“非必要不提供敏感信息”“警惕高利诱惑,严防未知转账”“遇疑速报警”的防范铁律,为消费者提供切实可行的安全操作守则。

王亚锋律师以深厚的法律素养,将抽象艰

涩的法规条文转化为贴近生活的语言,讲解了《反电信网络诈骗法》的核心要义,更以大量亲历或精心筛选的本地真实案例为“活教材”。他层层剥茧剖析诈骗分子常用的“剧本”套路和心理操控话术,让听众在真实情境中深刻认识其危害性。他通过揭示日常生活中无处不在的个人信息泄露风险点,让在场听众切实感受到个人信息安全失守的严重后果。

针对环节,大家纷纷就网购安全、账户保护、可疑电话处理等切身问题向王律师求教。专业解答收获了现场一致好评,消费者纷纷表示,本次专场活动切中要害,清晰警示了日常生活中的风险点,有效提升了防范意识和应对能力。

此次活动超越了常规金融知识普及,是银行主动引入专业法律力量赋能消费者权益保护的深度实践。通过架设“法律盾牌”,邮储银行不仅精准对接了当前消费者最迫切的安全需求,更有效提升了其在数字经济环境中的风险抵御能力,彰显了其守护金融安全、践行社会责任的决心。此举标志着其金融消费者权益工作已深入至风险防控的核心层面,致力于构建更安全、更具韧性的金融消费环境,筑牢全民反诈防线的根基,为维护区域金融稳定贡献专业力量。

拍卖公告

受委托,我公司定于2025年6月19日9时30分在中拍平台(<https://paimai.caa123.org.cn/>)以网络竞价的方式公开拍卖下列标的:

一、标的名称:7辆机动车(详细信息见中拍平台)
二、展示时间:2025年6月17日-2025年6月18日
三、展示地点:山西省孝义市梧桐镇经济开发区(旧天相中学院内)
四、报名时间:2025年6月17日-2025年6月18日
五、公司地址:山西省吕梁市孝义市梧桐镇经济开发区

六、竞买登记手续:
1.请在中拍平台上完成注册登记报名;
2.拍卖保证金:有意竞买者缴纳3000

元/辆保证金方可参拍(竞买不成者,于拍卖会后5个工作日内无息退还);

3、竞买保证金收取方式:银行转账,不接受代缴即仅受理竞买人本人账户的支付方式;
4、资料费:200元/车(不退还)
5、保证金缴纳:保证金汇入以下帐户:
户名:山西中兴拍卖有限公司
账号:5571 0301 0300 0000 87960
开户行:山西孝义农村商业银行股份有限公司

6、保证金截止时2025年6月18日18时。
七、咨询电话(微信同号):13593370527
15388580199

山西中兴拍卖有限公司
二〇二五年六月十二日

国网吕梁供电公司公告

尊敬的电力客户:

根据国网山西省电力公司规定,我公司将对已办理销户但电费账户有余额超过一年的用户(详见下表)进行清理,望相关电力客户周

知并相互转告,于2025年7月10日前携带相关证件到所辖站(所)办理退费手续,逾期未办理退费手续的我公司将根据相关规定转营业外收入,谢绝配合。

| 管理单位 | 用户编号 | 用户名称 | 销户日期 |
|---------|---------------|---------------------|------------|
| 吕梁寇售营业所 | 1400914715856 | 交口县光耀光伏发电有限责任公司 | 2023/6/26 |
| 吕梁中心营业所 | 1400900057776 | 文水海威钢铁有限公司 | 2023/5/6 |
| 吕梁中心营业所 | 1400900000104 | 山西成凯机动车车辆配件有限公司 | 2021/12/27 |
| 文水中心营业所 | 1400911177479 | 文水县闫家堡晋发养殖场 | 2023/6/13 |
| 文水中心营业所 | 1400911442311 | 中国电信集团公司山西省文水县电信分公司 | 2022/8/10 |
| 文水中心营业所 | 1400911442265 | 中国电信集团公司山西省吕梁市电信分公司 | 2022/8/10 |
| 文水中心营业所 | 1400900001593 | 文水县昌旺农牧专业合作社 | 2023/9/15 |
| 城内供电所 | 1400913146374 | 南峪口福亮小卖部 | 2022/9/22 |
| 下曲镇供电所 | 1400900243825 | 张三峰-非 | 2023/9/15 |
| 下曲镇供电所 | 1400900548658 | 武海鹏 | 2023/8/21 |

国网吕梁供电公司

2025年6月12日